

首页 >> 社科关注 >> 本网原创

讲述“中国为什么”

## 寓诠释于数据之中

2019年11月14日 07:31 来源：中国社会科学网-中国社会科学报 作者：樊桔贝

字号

打印 推荐

中华人民共和国过去70年在经济、科技、社会、民生领域发生了翻天覆地的变化。这一事实有目共睹，从中择优列举亦非难事。然而作为一部科普读物，如何在条列“中国有什么”的过程中，将“中国为什么”讲出来，显然更有意义。齐鲁书社最新出版的《中华人民共和国70年70个世界第一》很好地完成了这一任务。

中国为什么取得这样的成就？对这一问题的解释有很多，该书编者主要关注两方面：“超大规模性”和“制度优势”。难能可贵的是，对这两条的诠释很好地贯彻到该书选目之中。

第一，是“超大规模”。用“超大规模”来解释中国，最先源于黄仁宇先生的《中国大历史》，他的表述更强调规模对国家治理带来的挑战与复杂性，所谓“规模负荷”，这也延续到周雪光先生有关中国政权模式及社会治理的表述中。近年来伴随中国经济发展，从“规模负荷”到“规模优势”的理解方式逐渐萌发。但我们也要清醒地意识到，体量与质量并不同构，即便同时在体量方面占据优势，也未必就意味着“规模优势”。近年来学者在强调“规模优势”时，往往强调中国社会结构的演化和网络化。要素与要素之间发生联系后，要素有可能被“赋能”，因为通过整个沟通网络或交易网络的衡量，它的价值和效用就得以被重估，从而拥有了全新的价值与能量。在具体条目的编纂过程中，编者也有意识地贯彻了这一思路。条目“移动支付交易规模世界第一”“最大规模的基础教育”“最大规模的高等教育体系”“规模最大的人才选拔机制”“全球第一大出境旅游客源国”，都是“超大规模”在经济、社会、制度、民生等多个领域产生影响的具体表现，编者也有意补充了“古代中国留下来的最完整的古代城墙”“通航里程最长的人工运河”，凸显出这种特点的历史延续性。

第二，是“制度优势”。编者在序言中强调，“70个世界第一，充分说明了‘前三十年’与‘后四十年’之间的辩证统一的关系”。如何理解新中国前三十年与后四十年之间的关系是新世纪以来思想界的重要问题。无论是甘阳的“通三统”，还是多学科学者从各自专业视角出发提出的“中国道路”，均是对这一问题的深入探讨。新中国成立以来的历史叙述必须在更长的时空中展开，囊入一种新的历史叙述和未来想象，这种辩证统一关系必须要在追求现代化的整体脉络上加以理解。该书不以简单的时间线索排列，展现出不仅关注改革开放前后各方面出现的不同，而能够关注在一些更为根本问题上的连续性。编者在条目选择上也有意识并置“前三十年”与“后四十年”的成就，尤其重视一些连续发展取得的成就。条目1“世界上最完整的现代工业体系”，就是前三十年奠定工业化的坚实基础。而在重大工程方面，既挑选了世界上海拔最高的公路，也选择了完成于新世纪的“世界上海拔最高的铁路”，混排青藏铁路、青藏公路、三峡工程、南水北调这些重大工程，这种超越时间性的并置安排，明确地反映出编者对这一问题更为清晰的认识。

编者在序言中说，“70年的70个世界第一，不仅仅是物理意义上的数据，更是衡量一个国家经济社会发展的综合指标体系”。正是超大规模与制度优势这一综合指标体系横纵轴，保证了这一选择的科学性。

（作者单位：教育部国际合作与交流司）

### 作者简介

姓名：樊桔贝 工作单位：

分享到:

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：李中平）

## 相关文章